
OSSERVATORIO PROVINCIALE DEL SETTORE TURISMO

REPORT INDAGINE CONSUNTIVA 2024 SULLE IMPRESE E I LAVORATORI

DEL SETTORE TURISMO IN PROVINCIA DI SAVONA



Cos’è Ente Bilaterale Territoriale Turismo della provincia di Savona

L'Ente Bilaterale Territoriale Turismo della provincia di Savona è un organismo paritetico costituito sotto forma di associazione che non persegue finalità di lucro. E’
nato nell’ambito del CCNL - Contratto Nazionale Turismo, del 6 ottobre 1994 e successive integrazioni, su iniziativa della FILCAMS-CGIL, FISASCAT-CISL e UILTuCS-UIL e
delle federazioni di categoria aderenti a Confcommercio: FIPE, FEDERALBERGHI, FAITA, FIAVET.
L'Ente Bilaterale Territoriale Turismo di Savona è:
L'emanazione territoriale dell'Ente Bilaterale Nazionale Turismo ed è costituito sul territorio della provincia di Savona dalle federazioni di categoria FIPE,
FEDERALBERGHI, FAITA, FIAVET aderenti a Confcommercio e dalle organizzazioni sindacali dei lavoratori del settore FILCAMS-CGIL, FISASCAT-CISL e UILTuCS-UIL;
È una struttura bilaterale, per tutto il comparto turismo;
È una struttura organizzata per dare risposte alle diverse esigenze delle imprese e dei lavoratori, attraverso molteplici attività di servizio;
È un punto di riferimento, d’informazione e di servizio per l'attività delle aziende, per la formazione professionale, sicurezza sul lavoro, sia per degli imprenditori che
per i lavoratori e per lo sviluppo dell'occupazione nel settore;
Investe sul valore della bilateralità, interpretando le relazioni tra l’impresa ed il sindacato come una risorsa.
Obiettivi dell’Ente
L’Ente Bilaterale Territoriale Turismo della Provincia di Savona promuove e gestisce, a livello locale:
Sostegno all’attività delle aziende e dei lavoratori attraverso servizi gratuiti all’impresa ed ai lavoratori, informazioni, accordi e convenzioni in materia di lavoro,
sicurezza sul lavoro;
Iniziative in materia di formazione e qualificazione professionale rivolte agli imprenditori ed ai lavoratori

Segreteria:
Ente Bilaterale Territoriale Turismo della Provincia di Savona
Corso Ricci 14 - 4° piano - 17100 SAVONA
tel. 0198331343 - fax 0198331350
ebturismo@confcommerciosavona.it - www.ebtturismo.it
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QUADRO GENERALE
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Trend arrivi nelle strutture ricettive della provincia di Savona nel periodo 2018-2024 (v.a.)
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Trend presenze nelle strutture ricettive della provincia di Savona nel periodo 2018-2024 (v.a.)



936.597 943.352

615.947

778.326
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Trend arrivi italiani e stranieri nelle strutture ricettive della provincia di Savona nel periodo 2018-2024 (v.a.)
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3.283.224
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Trend presenze italiane e straniere nelle strutture ricettive della provincia di Savona nel periodo 2018-2024 (v.a.)
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32.479 34.907

54.232

79.999 82.360
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138.914

165.677
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italiani Stranieri

Arrivi italiani e stranieri nelle strutture ricettive della provincia di Savona nel 2024 (v.a.)



Confronto arrivi italiani nelle strutture ricettive della provincia di Savona nel 2023 e 2024 (v.a.)
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Confronto arrivi stranieri nelle strutture ricettive della provincia di Savona nel 2023 e 2024 (v.a.)
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135.914 121.960
167.830

229.093 236.394

496.025

692.964

904.448

426.558

97.530 69.355
99.925

18.567 23.474
56.232

106.419 203.951
149.524

283.169
253.083 228.004

148.316

29.049 24.816

Gennaio Febbraio Marzo Aprile Maggio Giugno Luglio Agosto Settembre Ottobre Novembre Dicembre

Italiani Stranieri

Presenze italiane e straniere nelle strutture ricettive della provincia di Savona nel 2024 (v.a.)
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Confronto presenze italiane nelle strutture ricettive della provincia di Savona nel 2023 e 2024 (v.a.)
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18.567
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56.232
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149.524
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Confronto presenze straniere nelle strutture ricettive della provincia di Savona nel 2023 e 2024 (v.a.)
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Arrivi e Presenze nelle province liguri nel 2024 (v.a.)

1.337.638
1.080.335

949.390

1.867.419

5.202.600

2.955.599
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Savona
32%

La Spezia
19%

Imperia
21%

Genova
28%

Presenze nelle province liguri nel 2024 (%)Arrivi nelle province liguri nel 2024 (%)

Savona
26%

La Spezia
21%Imperia

18%

Genova
35%



Strutture alberghiere ed extra-alberghiere 
Savona 2025 (esclusi agriturismi)

Posti letto in strutture alberghiere ed extra-alberghiere 
Savona 2025 (esclusi agriturismi)

Strutture 
alberghiere

38%

Stutture 
extra-

alberghiere
62%

Strutture 
alberghiere

39%

Stutture 
extra-

alberghiere
61%
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Presenze in strutture alberghiere ed extra-alberghiere 
Savona 2024 

TOT Strutture alberghiere: 466
TOT Strutture extra alberghiere: 773

TOT posti letto Strutture alberghiere: 20.970
TOT posti letto Strutture extra alberghiere: 33.293

Strutture
alberghiere

61%

Stutture 
extra-

alberghiere
39%

TOT presenze Strutture alberghiere: 3.153.945
TOT presenze Strutture extra alberghiere: 2.048.655
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Variazione percentuale delle strutture e posti letto in provincia di Savona 2023-2025

-4%

3%

-3%

1%

Strutture alberghiere Stutture extra-alberghiere Posti letto in Strutture alberghiere Posti letto in Stutture extra-
alberghiere
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Variazione percentuale delle strutture in provincia di Savona 2023-2025

-3%

-17%

-2%
-6%

9%

17%

-7%

3%

20%

33%

Hotel Locande RTA B&B Affittacamere Case e
appartamenti

vacanza

Case per Ferie Parchi Vacanze Aree di sosta Villaggi turistci



19

Variazione percentuale dei posti letto nelle strutture ricettive della provincia di Savona 2023-2025

-3%
-2%

-16%

-3%

-6%

8%

5%

-1%

1%

-13%

13%

2%

Hotel RTA Locande Alberghi diffusi B&B Aff ittacamere Case e
appartamenti

vacanza

Case per Ferie Parchi Vacanze Rifugi
Escursionistici

Aree di sosta Villaggi turistci



Distribuzione percentuale imprese attive per macro-settori in 
provincia di Savona 2024

Dati al 31/06/2024
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Imprese attive 
in provincia di Savona

25.356

Agricoltura
11%

Industria
6%

Costruzioni
21%

Commercio
21%

alloggio e 
ristorazione

14%

Altri servizi
27%

Agricoltura
2%

Industria 
manifatturiera

14%

Costruzioni
9%

Commercio, alberghi, 
ristoranti
26%

Altre attività servizi
49%

Ripartizione occupati per settore 
in provincia di Savona 2024

106.095 occupati totali nel 2024
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Indagine sulle imprese turistiche



Tipologia di impresa turistica

1%
1%
1%
1%
1%

2%
2%
2%
2%

3%
4%

5%
6%

8%
9%
9%

10%
15%

18%

Case per ferie
Parchi vacanze
Villaggi turistici

Agenzie di viaggio, tour operator
Altro

Campeggi
Gelaterie e Pasticcerie

Sale da ballo
Porti turistici
Alberghi 4 st.

Case ed appartamenti per vacanze (C.A.V.)
R.T.A.

Aff ittacamere
Stabilimenti balneari

Alberghi 2 st.
Bed&Breakfast

Bar
Ristoranti

Alberghi 3 st.
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Area sede operativa

Savonese (da Varazze a 
Vado L. eccetto la città 

di Savona)
20%

Savona capoluogo
9%

Val Bormida
4%

Finalese (da Bergeggi a 
Borghetto)

41%

Ponente (da Ceriale ad 
Andora)
26%
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Clienti dell’impresa nel 2024, rispetto al 2023:

8%

10%

13%

42%

16%

8%

3%

Diminuiti di oltre il 20%

Diminuiti fra il 10% ed il 20%

Diminuiti entro il 10%

Rimasti stabi li

Aumentati entro il 10%

Aumentati fra il 10% ed il 20%

Aumentati di o ltre il 20%
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Se i clienti sono aumentati, le ragioni? (più di una risposta)

Se i clienti sono diminuiti, le ragioni? (più di una risposta)

54%

29%
25%

18%
14% 14% 11%

7% 7%

Investimenti per
migliorare la
struttura

Investimenti nella
digitalizzazione della

mia impresa

Ho migliorato la
commercializzazione

Ho creato nuovi
prodotti/servizi

Un mix delle
ragioni precedenti

Altre ragioni (non
specif icate)

C’è stato un trend 
turistico positivo 
nella mia zona

Gli altri miei
concorrenti sono
meno competitivi

Non sono in grado
di valutare

71%
55%

16% 13%
3% 3% 3% 3%

Ci sono stati periodi
di avverse condizioni

meteo

C’è stato un trend 
turistico negativo 
nella mia zona

Un mix delle ragioni
precedenti

Altre ragioni (non
specif icate)

Non ho fatto
investimenti per
migliorare la
struttura

Non ho creato nuovi
prodotti/servizi

Non ho migliorato la
commercializzazione

Gli altri miei
concorrenti sono più

competi tivi
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Ricavi dell’impresa nel 2024, rispetto al 2023:

6%

11%

14%

40%

20%

6%

3%

Diminuiti di oltre il 20%

Diminuiti fra il 10% ed il 20%

Diminuiti entro il 10%

Rimasti stabili

Aumentati entro il 10%

Aumentati fra il 10% ed il 20%

Aumentati di oltre il 20%

Se i ricavi sono aumentati, le ragioni? (più di una risposta)

61%

46%

14% 14% 11% 7% 4%

Aumento dei
clienti

Aumento dei
prezzi alla
clientela

Riduzione dei
costi

Un mix delle
ragioni

precedenti

Aumento
della spesa

pro-capite dei
clienti

Non sono in
grado di
valutare

Altre ragioni
(non

specif icate)
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Costi dell’impresa nel 2024, rispetto al 2023:

Se i costi sono aumentati, le ragioni? (più di una risposta)

1%

1%

15%

32%

33%

18%

Diminuiti fra il 10% ed il 20%

Diminuiti entro il 10%

Rimasti stabili

Aumentati entro il 10%

Aumentati fra il 10% ed il 20%

Aumentati di oltre il 20%

48%
43% 43%

27%

14%
6% 2%

Aumento dei
prezzi delle
materie
prime

Un mix delle
ragioni

precedenti

Aumento dei
costi

energetici

Aumento dei
costi del
personale

Aumento
delle imposte

Altre ragioni
(non

specif icate)

Non sono in
grado di
valutare
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I prezzi alla clientela dei prodotti/servizi 
dell’impresa nel 2024, rispetto al 2023:

3%

56%

34%

6%

1%

Diminuiti entro il 10%

Rimasti stabili

Aumentati entro il 10%

Aumentati fra il 10% ed il
20%

Aumentati di oltre il 20%

La qualità dei servizi alla clientela nel 2024, 
rispetto al 2023:

1%

50%

45%

4%

Diminuita

Rimasta quella che era

Aumentata

Aumentata notevolmente
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Clientela prevalente per tipologia nel 2024:
Possibili più risposte (multifrequenza)

79%

34% 31%

16%
11% 9%

5% 3%

Turisti balneari Turisti sportivi 
dell’outdoor

Locali, residenti (non
turisti)

Turisti business
(presenti per ragioni

di lavoro)

Altre tipologie Turisti
enogastronomici

Turisti culturali Turisti religiosi
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Clienti stranieri nel 2024, rispetto al 2023:

3%

13%

48%

33%

3%

Non ho clientela straniera

Diminuiti

Rimasti stabili

Aumentati

Aumentati notevolmente

Quota di clienti stranieri nel 2024

69%

22%

7%

2%

Sotto il 25%

Fra il 25% ed il 50%

Fra il 50% ed il 75%

Oltre il 75%
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I primi tre paesi di provenienza dei clienti stranieri nel 2024:

86%
80%

68%

13%
8% 6% 5% 3% 3% 2% 1% 1% 1% 1%

Germania Svizzera Francia Olanda Austria Altri Paesi
europei

Regno
Unito

Belgio Paesi
asiatici

Svezia Danimarca Stati Uniti Paesi del
Centro-Sud
America

Paesi
africani
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Clienti che prenotano online nel 2024, 
rispetto al 2023:

27%

1%

2%

34%

29%

7%

Non ho la prenotazione
online nella mia impresa

Diminuiti notevolmente

Diminuiti

Rimasti stabili

Aumentati

Aumentati notevolmente

Nel 2024 la quota dei clienti che hanno 
prenotato online è stata:

34%

18%

28%

20%

1- 25%

25-50%

50-75%

75-100%

Il canale principale di prenotazione online 
usato dai  clienti nel 2024 è stato:

1%

1%

39%

59%

I portali
territoriali/settoriali

I portali di vendite dei
tour operator e delle
agenzie di viaggio

Il mio sistema di
prenotazione online

I principali market place
di settore
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Clienti che hanno pagato con sistemi di 
pagamento elettronico nel 2024, rispetto al 2023:

27%

32%

41%

Rimasti stabili

Aumentati

Aumentati notevolmente

Nel 2024 la quota dei clienti che hanno pagato 
con sistemi di pagamento elettronico è stata:

5%

13%

38%

44%

1- 25%

25-50%

50-75%

75-100%
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Occupati nell’impresa nel 2024, rispetto al 2023:

2%

2%

80%

9%

5%

2%

Diminuiti fra il 10% ed il 20%

Diminuiti entro il 10%

Rimasti stabili

Aumentati entro il 10%

Aumentati fra il 10% ed il 20%

Aumentati di oltre il 20%
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La quota di lavoratori stagionali nel 
2024 sul totale lavoratori:

Dipendenti stagionali nell’impresa nel 
2024, rispetto al 2023:

La durata media dei contratti stagionali 
nella sua azienda nel 2024:

32%

18%

11%

9%

30%

non ci sono stagionali

1- 25%

25-50%

50-75%

75-100%

1%

1%

85%

7%

3%

3%

Diminuiti fra il 10% ed il
20%

Diminuiti entro il 10%

Rimasti stabili

Aumentati entro il 10%

Aumentati fra il 10% ed il
20%

Aumentati di oltre il 20%

13%

25%

18%

31%

12%

1%

fino a 3 mesi

4 mesi

5 mesi

6 mesi

8 mesi

oltre 8 mesi
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Difficoltà nel reperire personale stagionale nel 2024?

Se SI o solo per certe figure, secondo lei per quale ragione?

SI
50%

in parte, solo 
per certe figure

25%

non ho 
personale 
stagionale

3%

NO
22%

6%

8%

8%

16%

18%

25%

37%

59%

61%

61%

I lavoratori non hanno possibilità di fare carriera

Gli stipendi sono ritenuti bassi

altre ragioni (non specif icate)

Ho trovato disponibili solo lavoratori stranieri

La stagionalità del contratto è ritenuta di breve
durata

Gli italiani non vogliono più fare certi lavori nel
turismo

I ritmi di lavoro in stagione sono ritenuti troppo
pesanti/stressanti

Diff icoltà nel trovare l. stagionali con esperienza e
competenza nel settore

Non si trovavano più persone disponibili a lavorare
nel settore

Molte persone non sono disponibili a lavorare nei
giorni festivi

Possibili più risposte (multifrequenza)
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Quali modalità di ricerca del personale ha utilizzato nel 2024?

83%

48%

31%
24%

9% 8% 6% 6% 4% 3% 2% 1%

Con
osc
enz
a d

iret
ta

Pre
sen
taz
ion
e d
iret
ta 
dei 

cur
ricu

la

Seg
nala

zion
e d
a p

arte
 di
 alt

ri c
olle
ghi

Ret
i te
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atic

he 
soc
ial 

net
wor
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)

Cen
tri 

per
 l’im

pieg
o

Scu
ole
 e/
o E

nti 
di 
form

azio
ne

Ass
ocia

zion
i d
i ca

teg
oria

Sist
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 re
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e a
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Ann
unc
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i g
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Soc
ietà

 di 
sele

zion
e

Soc
ietà

 int
erin

ali

Ent
i b
ilat
era
li

Possibili più risposte (multifrequenza)
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L'azienda ha introdotto nuovi prodotti e/o 
servizi alla clientela nella stagione 2024?

SI
43%

NO
57%

L'azienda ha fatto investimenti 
strutturali nel 2024?

L'azienda ha fatto investimenti in 
digitalizzazione nel 2024?

L'azienda ha fatto investimenti 
green nel 2024?

SI
51%

NO
49%

SI
39%

NO
61%

SI
21%

NO
79%

Nel 2024 la sua azienda ha ospitato 
stagisti di scuole o corsi di formazione?

SI
23%

NO
71%

Non conosco 
questa possibilità

6%
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Il suo personale ha svolto, nel 2024, corsi 
di formazione non obbligatori?

SI
35%

NO
65%

Se NO,  indicare le ragioni per cui non ha svolto attività formativa nel 2024?

62%

22%
13%

8% 6% 3% 2% 2%

Il personale era
già

adeguatamente
formato per le
attuali necessità

aziendali

Altro (non
specif icato)

Diff icoltà
tecnico

organizzative

Non posso
distogliere

personale dal
ciclo produttivo

della mia
azienda per

fare formazione

Insufficienti
risorse aziendali
da destinare

alla formazione

Mancanza di
Avvisi e/o
Bandi di

finanziamento
dei progetti
formativi

Formazione
svolta con
contratti di
apprendistato

di stage e/o
attraverso altri

tipi di
formazione
diretta in
azienda

Possibili più risposte (multifrequenza)
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Come imprenditore ha fatto corsi di 
formazione non obbligatori nel 2024?

SI
44%

NO
56%

Sente il bisogno di fare corsi di formazione?

SI
68%

NO
32%

In quali di queste tematiche ha più bisogno di formazione?

3%

6%

10%

13%

15%

18%

21%

21%

28%

28%

28%

31%

31%

36%

40%

Italiano per stranieri

Altro

Normativa ambientale

Sicurezza degli alimenti

Salute e sicurezza sul lavoro

Conoscenza del contesto lavorativo

Tecniche e metodologie di erogazione…

Contabilità e finanza

Sviluppo delle abilità personali

Vendita

marketing

Informatica

Digitalizzazione dei processi aziendali

Gestione aziendale

Lingue straniere

Possibili più risposte (multifrequenza)
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Indagine sui lavoratori delle imprese turistiche
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Genere

donna
62%

uomo
36%

preferisco 
non 

rispondere
2%

Come donna è stata in qualche modo 
discriminata durante il lavoro svolto nel 2024?

81%

13%
3% 3%

NO in parte SI preferisco
non

rispondere

Se SI o in parte, per quale ragione?

50%

40%

30%

10%

sono pagata
di meno

c’è sempre un 
certo clima 
sessista sul 

lavoro

altre ragioni preferisco non
rispondere

Possibili più risposte (multifrequenza)



43

Cittadinanza

italiana
84%

straniera
16%

Come cittadino straniero il lavoro svolto nel 2024 mi 
è stato utile per integrarmi meglio in Italia?

SI
68%

in parte
19%

preferisco non 
rispondere

13%
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Età Istruzione

5%

20%

25%

17%

24%

9%

meno di 20 anni

fra 20 e 30 anni

fra 30 e 40 anni

fra 40 e 50 anni

fra 50 e 60 anni

oltre 60 anni

8%

3%

27%

55%

7%

altro

ho la licenza elementare

ho la licenza media

diplomato

laureato
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Contratto di lavoro nel 2024:

6%

7%

20%

32%

35%

altro

apprendista

a tempo indeterminato

a tempo determinato
stagionale

a tempo determinato

In caso di contratto stagionale, la durata totale del 
contratto nel 2024 è stata:

27%
22%

16% 16%
13%

6%

8 mesi 7 mesi fino a 3 mesi 4 mesi 6 mesi 5 mesi

La durata totale del contratto stagionale nel 2024 è 
stata raggiunta:

con un unico 
contratto
61%

con più 
contratti di 
breve durata, 
rinnovati o 
prorogati di 
volta in volta

39%
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Orario di lavoro nel 2024:

full-time 
(tempo pieno)

64%

part-time 
(tempo 
parziale)
36%

Se part-time di quante ore settimanali?

24%

35%

14%

11%

16%

meno di 20 ore

20-25 ore

25-30 ore

30-35 ore

più di 35 ore
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Livello contrattuale nel 2024:

28%

4%

2%

12%

13%

27%

14%

Non so

l livello

II livello

III livello

IV livello

V livello

VI livello
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Area di lavoro

Savonese (da Varazze a 
Vado L. eccetto la città 

di Savona)
51%

Savona capoluogo
13%

Val Bormida
5%

Finalese (da Bergeggi a 
Borghetto)

30%

Ponente (da Ceriale ad 
Andora)
1%
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Modalità di assunzioneDifficoltà nel trovare lavoro

SI
9%

NO
91%

59%

17%
14%

6%
2% 1% 1%

Conoscenza diretta Altri colleghi Presentazione
curriculum

Reti telematiche,
social network

Sistema aziendale
di reclutamento

online

Scuole e/o istituti
di formazione

Annunci sui
giornali
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Frequenza corsi di formazione non 
obbligatori, nel 2024

SI
35%

NO
65%

Se SI, la formazione svolta è stata utile per migliorare le competenze?

SI
86%

NO
14%

Se SI, la formazione svolta ha migliorato i rapporti con i colleghi?

SI
59%

NO
41%
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Necessità di corsi di formazione professionale in futuro

SI
86%

NO
14%

In quali tematiche ha più bisogno di formazione? 47%

21%
18% 16% 16% 16% 15% 14% 14% 12% 12% 12%

8%

Ling
ue 

stra
nier

e
Altr

o

Svil
upp

o d
elle
 ab

ilità
 pe

rson
ali

Con
osc
enz
a d

el c
ont
esto

 lav
ora
tivo

Tec
nich

e/m
eto
dolo

gie 
di e

rog
azio

ne 
dei 

serv
izi

Info
rma

tica
,dig

ital
izza

zion
e d

ei p
roce

ssi

Salu
te e

 sic
ure
zza
 su
l la

voro

Ges
tion

e a
zien

dale
 e 
am
min

istr
azio

ne

Con
tab
ilità

 e 
fina

nza

Lav
oro
 d’
uffi
cio 

e d
i se

gre
teri

a

Sicu
rezz

a d
egli
 ali

men
ti

Ven
dita

,ma
rke
ting

 e 
web

mar
ket
ing

Ital
iano

 pe
r st

ran
ieri

Possibili più risposte (multifrequenza)
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Nel 2024 come mi sono sentito/a professionalmente rispetto al lavoro che ho svolto

1%

15%

51%

33%

poco competente

mediamente competente

abbastanza competente

molto competente
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Volontà di cambiare settore di lavoro

SI
44%

NO
22%

Non saprei
34%

Se SI, perchè?

13%

35%

37%

37%

39%

48%

48%

Più considerazione sociale

Più prospettive professionali

Diminuire lo stress

Per altre esigenze

Più sicurezza occupazionale

Più sicurezza economica

Migliore bilanciamento vita-lavoro

Se NO, vorresti mantenere la mansione?

SI
75%

NO
10%

Non saprei
15%

Se NO, perchè?

50% 50% 50%

Voglio fare carriera
nel settore

Voglio guadagnare di
più

altre ragioni (non
specif icate)

Possibili più risposte (multifrequenza)
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Consiglieresti ad un giovane disoccupato di lavorare nel settore turistico?

SI
56%

SI, ma solo fuori provincia
9%

NO
17%

Non saprei
18%
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Previsioni per 2025
Come andranno le cose?

35%

1%

7%

31%

14%

12%

è ancora troppo presto per fare previsioni

molto peggio

peggio

come quest’anno

meglio

molto meglio
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I principali paesi di provenienza dei clienti stranieri dell’impresa, nel 2024: 

70%

58%
52%

18%
14% 12%

5% 4% 4% 3% 3% 2% 2% 1% 1% 1% 1%

Ger
ma
nia

Fra
ncia

Sviz
zer
a

Non
 lo
 so

Reg
no 

Uni
to

Altr
i P
aes
i eu

rop
ei

Bel
gio

Stat
i U
niti

Pae
si C

ent
ro-S

ud 
Am
eric

a
Ola
nda

Pae
si a

siat
ici

Aus
tria

Pae
si a

fric
ani

Dan
ima

rca Sve
zia

Nor
veg
ia

Can
ada
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Clienti stranieri nel 2024 rispetto al 2023

28%

2%

34%

30%

6%

Non sono in grado di valutarlo

Diminuiti notevolmente

Rimasti stabili

Aumentati

Aumentati notevolmente
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Ricerca realizzata
nel periodo novembre 2024 - febbraio 2025

da Roberto Vegnuti Consulting
info@rvconsulting.it

su incarico 
dell’ENTE BILATERALE TERRITORIALE DEL TURISMO DI SAVONA

Corso Ricci, 14 - 4° Piano - 17100 Savona
Tel. 019.8331343 - Fax 019.8331350

E-mail ebturismo@confcommerciosavona.it
Cod. Fiscale 92072450098

Gruppo di lavoro:
Roberto Vegnuti, RVConsulting
Caterina Vegnuti, RVConsulting
Edoardo Tavilla, RVConsulting

Paolo Gazzano, EBT Turismo Savona

Campione: n. 102 lavoratori
Campione: n. 97 imprese

Periodo di rilevazione novembre 2024 - febbraio 2025

Strumento: questionario online 

Metodologia: 
Definizione indicatori e domande
Costruzione questionario online
Invio via e-mail del link di compilazione online alle aziende 
Acquisizione e graficizzazione risposte su canale dedicato su piattaforma online
Monitoraggio andamento rispondenti
Recall aziende
Elaborazione e graficizzazione dati

Fonti dati quadro generale: Regione Liguria, ISTAT 

Si ringraziano per la collaborazione le sedi territoriali provinciali di Savona 
di Confcommercio, FIPE, Federalberghi, Fiavet, Faita, Filcams-CGIL, Fisascat-CISL e Uiltucs-UIL


